
Ata da Reunião do Conselho Consultivo do Parque Nacional de Boa Nova e 

Refúgio da Vida Silvestre de Boa Nova 

No dia 7 de outubro de 2021, de forma on-line, reuniram-se em primeira chamada, os 1 

conselhos gestores do Parque Nacional de Boa Nova e do Refúgio da Vida Silvestre de 2 

Boa Nova, com o objetivo de discutir e debater a pauta relacionada às demandas dos 3 

conselheiros, para discussão relacionada à prevenção e combate ao fogo. O Servidor 4 

Erismar Novaes (ICMBio), informou da ausência da chefa do ICMBio Sudoeste Baiano, 5 

por razões pessoais inadiáveis e registrou que caberia, enquanto substituto da chefia, 6 

presidir a reunião. Em seguida, registrou a pauta e franqueou a fala aos conselheiros 7 

que demandaram a reunião, Noel (IAM) e Jonatas (CBHRC). Noel registrou o avanço 8 

que é ter a brigada no município, mas ponderou a importância de ter um plano de 9 

trabalho da brigada com ênfase na prevenção; Necessidade de ter um ponto fixo de 10 

observação no morro do inglês; monitoramento do parque no final de semana; escritório 11 

do ICMBio para atender a população; campanhas educativas em comunidades no 12 

interior das unidades; mobilização das cidades vizinhas, na Zona de Amortecimento, 13 

para combate a incêndios florestais. Jonatas reafirma os pontos estabelecidos e convida 14 

os conselheiros a conhecerem o documento. Eliziária (AGRISOL) aponta para 15 

necessidade de o ICMBio estabelecer vínculo com as comunidades, para enfrentar 16 

melhor as percepções equivocadas sobre as unidades. Celso reafirma a preocupação 17 

e importância da unidade para a comunidade e reafirma a importância da pauta 18 

proposta. Erismar (ICMBio) retoma a fala pontuando que o Plano de Trabalho, ponto 19 

de observação, campanhas educativas no interior das unidades e outros são pontos de 20 

pauta convergentes e que, no fundo, tem relação com a questão de como vamos utilizar 21 

os recursos disponíveis para ações mais efetivas de prevenção e combate ao fogo. 22 

Reflete que as ações e mobilização na ZA é um ponto que tem interação, mas que 23 

merece um debate à parte e que por último trataremos sobre a perspectiva de escritório 24 

do ICMBio no município de Boa Nova. Ainda, registra que no CHAT a professora 25 

Andréa (UFBA) propõe uma solução de campanha educativa. Erismar (ICMBio), 26 

reflete sobre o compromisso de todos para uma gestão ambiental e reflete sobre a 27 

ausência de prioridade para a gestão ambiental. Também reflete que o momento ainda 28 

é de distanciamento social, em razão do momento pandêmico, registrando que a média 29 

diária de morte por COVID 19 é superior a 500 pessoas e que isso, após um ano e meio, 30 

impactam significativamente todos os campos da sociedade e não é diferente na gestão 31 

ambiental. Houve significativa descontinuidade. Registra que o ICMBio não deve se 32 

oferecer para fazer trabalhos educativos para as comunidades, mas que estará 33 

disponível se for convidado, solicitando que cada comunidade faça sua própria 34 

avaliação do nível de risco que cada um quer enfrentar. Sobre o combate a incêndios 35 

florestais, pontua que muito mais que um plano de trabalho dos brigadistas é necessário 36 

que se desenvolva um plano estratégico de enfrentamento de emergências ambientais. 37 

Lembra a existência da Câmara temática de proteção ambiental. Faz uma reflexão 38 

quanto à importância de que as conversas sobre o redirecionamento das ações devem 39 

ocorrer em momento oportuno e não durante uma grande temporada de fogo e indica a 40 

necessidade de que este debate seja feito no âmbito da câmara temática. Sobre o ponto 41 

fixo de observação no Morro do Inglês avalia os pontos positivos da proposta e pondera, 42 

por outro lado, que esta talvez não seja a melhor estratégia diante dos recursos 43 

disponíveis tendo em vista que são 10 brigadistas neste momento e a partir de 44 

novembro, somam-se, mais 6 brigadistas, há, portanto, limite de pessoal para destinar 45 



parte da equipe. A avaliação é que a rede de comunicação em Boa Nova (celular e 46 

aplicativos) tem sido bastante ágil. Ainda, indica que há duas viaturas disponíveis para 47 

o trabalho cotidiano em Boa Nova. Pondera que 50% de recursos estariam imobilizados 48 

em um ponto fixo de observação, o que atrasaria a resposta a combate em algo em 49 

torno de 40 a 60 minutos, ainda há as questões relacionadas a ausência de estrutura 50 

para abrigar os brigadistas. Portanto, a ponderação é que há limite de pessoal, limite de 51 

equipamentos, questões relacionadas à salubridade dos servidores, entende como 52 

inviável investir em um ponto fixo de observação. Jonatas (CBHRC) pontua que 53 

compreende o posicionamento, mas avalia que são necessárias ações específicas e 54 

investimentos do Estado Brasileiro para implantação da unidade, também registra a 55 

importância de parceria para arranjos que melhore esta situação. Ronaldo (ICMBio) 56 

reafirma a importância dos agendamentos de atividades pela comunidade. Retoma a 57 

reflexão sobre o ponto de observação e a necessidade de pensar se aquele é realmente 58 

melhor ponto. Registra que nesta semana os brigadistas estariam fazendo o curso de 59 

formação que teve que ser adiado, mas reflete que é um curso que por ser em vídeo 60 

aula pode ser aplicado para mais parceiros, inclusive brigada voluntária e membros da 61 

câmera temática. Ronaldo (ICMBio) propõe que o ponto de observação poderia ser 62 

coberto por uma representação de um parceiro. Reforça a necessidade de retomar este 63 

debate na câmara temática. Eliziária (AGRISOL) propõe que a prefeitura organizasse 64 

um encontro sobre o manejo integrado do fogo e pergunta se o ICMBio estaria presente. 65 

Erismar (ICMBio) registrou que estaria nesta atividade prontamente, mas registrou que 66 

o INEMA também pode prestar um grande serviço. Ronaldo (ICMBio) reforça que essa 67 

agenda sendo aberta, o ICMBio estaria presente, com certeza, pela importância do tema 68 

e do canal de diálogo. Reforçou que com a indicação de datas de reunião com 69 

antecedência necessária, o ICMBio estaria presente. Noel (IAM) reforça a importância 70 

da parceria, da prevenção e se coloca à disposição. Professora Andrea (UFBA) 71 

apresenta a proposta de a secretaria de educação e secretarias de meio ambiente, na 72 

semana pedagógica de 2022, incluir a discussão de um plano integrado que aponte para 73 

importância das UC e de alternativas agroecológicas ao fogo. Andrea (UFBA) pondera 74 

que há ações de longo e médio prazo e, como defensora da educação ambiental, 75 

acredita que este é um campo que o conselho pode contribuir. Pontua que no momento 76 

do sufoco os esforços devem se voltar para o combate à emergência e que as 77 

instituições que atuam com educação podem atuar em outros momentos nas escolas. 78 

Sobre monitoramento, Erismar (ICMBio) pontua que acontece diariamente e 79 

especialmente no final de semana, dado as características da escala, que permite ter 80 

sempre uma equipe em trabalho e garante que o monitoramento de final de semana 81 

aconteça, salvo impedimentos. Registra que uma a duas vezes por semana servidores 82 

do quadro permanente estão em Boa Nova (zona rural ou urbana), registra que as UC 83 

de Boa Nova recebem maior parte da atenção e do tempo para gestão. Informa que foi 84 

realizada duas operações de fiscalização em 2021 e que mais uma será realizada com 85 

enfoque nas autuações nestas áreas de fogo. O Conselho retoma a discussão da 86 

proposta de educação ambiental apresentada pela professora Andréa. Noel pondera 87 

que é importante ser efetiva a proposta. Erismar (ICMBio) sugere que seja elaborado 88 

um documento e encaminhado aos órgãos de educação; Jonatas (CBHRC) fala da 89 

experiência do projeto biomas que pode ser inserida a temática do fogo. Deusdete 90 

(EMBASA) pontua que a Embasa pode oferecer palestrantes para reuniões e reforça a 91 

importância de um grupo assumir esta tarefa para sistematização da proposta. Ainda 92 

faz uns parênteses para informar que a Embasa implantou viveiro em conjunto com a 93 



prefeitura e que quer continuar atuando na recuperação de áreas. Professora Milene 94 

(UESB) registra que esta discussão já poderia ter começado a 2 anos atrás, quando o 95 

tema veio para o Conselho e defendeu que fosse formado um grupo para esta 96 

discussão, que definisse um cronograma, esta já se ofereceu para participar do grupo, 97 

Deusdete (EMBASA) se candidata a participar deste grupo. Erismar (ICMBio) sugere 98 

que este grupo fique responsável por elaborar um documento com o chamamento para 99 

outras instituições, também a UFBA fica no grupo, ainda sugere a participação do 100 

INEMA (mesmo este estando ausente). O grupo fica formado por Andrea (UFBA), 101 

Eliziária (AGRISOL), Milene (UESB) e Deusdete (EMBASA). Ronaldo (ICMBio) 102 

sugere que a discussão seja feita pela câmara temática que é ICMBio, SAVE, Agrisol, 103 

Uesb e Fetag e que seja incorporado para este debate a UFBA e Embasa. Erismar 104 

(ICMBio) pontua que tão logo tenha oportunidade (a partir das chuvas) vai ser aplicado 105 

o curso para os brigadistas. Pontua que posteriormente pode ser aplicado o curso para 106 

voluntários e parceiros, para que a discussão de manejo integrado do fogo seja mais 107 

rica (pelo menos 45 dias depois das chuvas). O sargento Barreto (PM) pontua que a 108 

Polícia Militar pode ser acionada para palestra, para falar das conseqüências legais de 109 

impactos ao meio ambiente; Sérgio da PRF também se coloca à disposição para estar 110 

presente em ações em campo. O tema mobilização na Zona de Amortecimento foi 111 

indicado para que seja tema da próxima reunião, ponderando que reuniões podem ser 112 

realizadas em Dário Meira e Manoel Vitorino, desde que o ICMBio seja provocado. 113 

Erismar (ICMBio) informa que está em processo de locação de imóvel para instalação 114 

do escritório próprio do ICMBio em Boa Nova, pontuando que mesmo sendo um gasto 115 

relativamente pequeno, depende de autorização do Ministério da Economia. Por fim, 116 

registra que a celebração de termo de reciprocidade com a prefeitura de Boa Nova é 117 

possível, mas que depende principalmente da provocação dessa prefeitura. Noel (IAM) 118 

registra que a intenção de fazer a provocação no conselho foi de ter uma ação mais ágil 119 

do ICMBio e das instituições do conselho e que foi bem esclarecido e que está 120 

disposição para parcerias e construções, reconhecendo que todos têm condições de 121 

melhorar e aprimorar suas ações. Erismar (ICMBio) voltou a enfatizar que a ausência 122 

da Chefe do ICMBio foi estritamente necessária e alheia à vontade dessa e que o 123 

conselheiro Márcio, da prefeitura, entrou em contato para justificar sua ausência por 124 

conta de viagem de última hora. Jonatas (CBHRC), pontua que o conselho precisa 125 

chegar em outras instâncias e registra que quem distribui recursos no ICMBio precisa 126 

pensar o papel das UC de Boa Nova. Erismar (ICMBio), após franquear a palavra pela 127 

última vez, sem que houvesse quem a usasse, encerrou a reunião. 128 

 

 


